Урок по теме: «Многообразие бактерий, их значение в природе и жизни человека» 
Урок биологии в 7 классе.
Нимирская Елена Владимировна, учитель биологии МКОУ «Осиновская СОШ»
 Данный урок является вторым  уроком при изучении темы «Прокариот».

Тип урока: урок формирования новых знаний, комбинированный
Технология: технология критического мышления  с элементами проектной деятельности.

Цели урока: формирование  исследовательских компетенции у учащихся методом проектной технологии
Задачи: дидактическая – создать условия для формирования учебно – познавательных компетенций средствами критического мышления; образовательная – организовать изучение школьниками многообразия  и значения в природе бактерий; развивающая – продолжить формирование умений устанавливать причинно – следственные связи, используя приемы «Знаю – Хочу узнать – Узнал» и информационнных компетенций (навыков работы с разными источниками знаний, включая поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передачу); воспитательная – способствовать усилению познавательной активности, воспитывать чувство гордости за совместный результат познавательной деятельности, развивать творческие и коммуникативные способности обучающихся.
Форма организации учебной деятельности: работа с группами учащихся, индивидуальная работа с презентациями, поисково-исследовательская деятельность, коллективная мыслительная деятельность, создание   в учебной деятельности  проблемных ситуаций  и организация активной самостоятельной работы учащихся по  их разрешению.
Оборудование:
Слайд – презентация, интерактивная доска, дидактические материалы для организации самостоятельной работы обучающихся, таблицы, микроскоп, препараты бактерий
Ход урока.

Стадия вызова и целеполагания. (10 мин.)
Легенда.
Гуляя в тенистой роще, греческий мудрец беседовал со своим учеником «скажи мне, -спросил юноша,- почему тебя часто одолевают сомнения? Ты прожил долгую жизнь, умудрен опытом и учился у великих эллинов. Как же так, что и для тебя осталось столь много неясных вопросов?»

В результате философ начертил посохом перед собой 2 круга: маленький и большой.

«Твои знания - это маленький круг, а мои - большой. Но все, что осталось вне этих кругов,- неизвестность. Маленький круг мало соприкасается с неизвестностью. Чем больше круг знаний, тем больше его граница с неизвестностью. И впредь, чем больше ты станешь узнавать нового, тем больше будет возникать у тебя неясных вопросов».

Сегодня мы расширяем круг знаний. Организмы, о которых мы будем говорить, долгое время были неизвестны людям. Они везде, но они невидимы. Они не только существуют в природе, но и изменяют ее.

Они, эти невидимки, ничтожно малы, но и бесконечно могущественны. Они всюду: в почве, в воде, в воздухе. Они великие друзья, но и смертельные враги. Кто же они? Бактерии

Предположите, какая будет тема урока? Что мы знаем о бактериях? Где они обитают? Какова их роль в экосистеме? Что вы хотели бы узнать о них ещё?

1. Сообщение темы урока «Многообразие бактерий и их значение в природе и жизни человека» (первый слайд).

2. Составление учащимися синквейна по теме: «Бактерии» Например,                                                                                                                         Бактерии

                                                          Питаются, размножаются

                                                   Микроскопические, безъядерные, разнообразные
                                                 Приспособились ко всем средам жизни

                                                Разрушители органического вещества
3. Фронтальная беседа о том, чему сегодня на уроке можно научиться, что хотели бы узнать.

4. Формулирование учащимися цели урока, ее корректировка учителем. На экране появляется слайд «Цель урока».

5. Обучающиеся  выполняют задание учителя, вставляя пропущенные слова в «разорванную шпаргалку».
 Бактерии - самая древняя группа живых существ на нашей планете. Клетка бактерий имеет более простое строение, чем клетка растений. В ней нет ядра, и цитоплазма неподвижна. Размножаются бактерии простым делением надвое. Бактерии относятся к прокариотам и выделяются в отдельное царство – Бактерии. Среди бактерий есть автотрофы и гетеротрофы. Гетеротрофные бактерии разделяются на сапрофитов, паразитов и симбионтов. По типу обмена веществ бактерии разделяются на организмы, нуждающиеся в кислороде - аэробные, и организмы, существующие без него  - анаэробные.

6. Заполнение таблицы «ЗХУ», графы  «Знаю» и «Хочу узнать»

	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	Строение и процессы жизнедеятельности бактерий
	
	

	
	
	


I. Стадия осмысления. (28 мин.)

На данном уроке школьники представляют специальные исследовательские проекты. До урока ученики класса разделились на 6 групп и проводили поиск информации по выбранным проблемным вопросам в библиотечных фондах, в Интернете, проводили опыты.  На каждое сообщение отводится не более 3 минут. Во время сообщений на экране можно увидеть слайды с рисунками, фотографиями разных видов бактерий, описанием методик опытов.
Ученики, прослушав сообщения,  составляют «тонкие» и «толстые» вопросы, задают их выступающему. 

Если докладчик не может ответить на вопрос, ему помогает учитель.

Проблемные вопросы. Темы проектов.

I. Бактерии находятся всюду В 1 мл. морской воды- 1000 бактерий, в 1 км3-1 т бактерий. На  глубине 10 км в гейзерах с темпе​ратурой около 105° С живут термофильные бактерии («термо» (греч)-тепло, «филео»- люблю), в 1 г. почвы – 150000 млрд. бактерий, на 1 га. – 400 кг. Даже в воздухе Арктики и Антарктики находятся бактерии психрофиллы («психрос» (греч)-холодный).
Бактерии прекрасно себя чувствуют в воде, охлаждающей ядерные реакторы; остаются жиз​неспособными, получив дозу радиации, в 10 тыс. раз превышающую смертельную для человека. Они выдерживали двухнедельное пребывание в глубоком вакууме; не погибали в открытом кос​мосе, помещённые туда на 18 ч, под смертонос​ным воздействием солнечной радиации. Бактерии освоили все сферы жизни (водную, наземно-воздушную, почву, организмы других животных), и живут в организмах растений и животных)

Можно ли увидеть бактерии?
1) Вернемся к тем временам, когда тайны существования микробов только стала открываться. Это было около 300 л.н, когда жил очень любознательный человек. Он не был дипломированным ученым, не учился в университете, но стал первооткрывателем нового мира живых существ. Имя этого человека Антоний Левенгук
Вооружив свой глаз увеличительными линзами, Левчук замер от удивления,

увидев в капле воды целый мир живых существ. Они были, несомненно, живыми эти мельчайшие «зверюшки». Они двигались и имели различную форму. Левенгук стал рассматривать все, что попадалось под руку - настой из сена и слюну  изо рта, каплю из речной воды и каплю из грязной лужи, гниющий кусочек мяса и каплю гноя.

Удивленный Левчук писал « В моем рту их больше, чем людей в Соединенном королевстве». Левчук не только их рассматривал, но и тщательно зарисовывал, впервые показав их форму, величину и места обитания.
1684 г можно считать датой возникновения новой науки- микробиологии.
Это ее современное название. Давайте вслед за Левенгуком заглянем в микромир. Большинство бактерий – очень мелкие организмы.
Лабораторная работа (Инструктаж по технике безопасности)

 «Рассматривание бактериальной клетки под микроскопом» определение формы бактерии. 

Зарисовать бактерию.

2) Бактерии можно увидеть и невооруженным глазом. Не верите? Тогда давайте проверим.

Как известно в биологии для доказательства принято проводить опыты. 

Методики демонстрационного опыта

1. Создание питательной среды для бактерий: агар-агар залить водой (до концентрации 0,5–1%) и прокипятить в течение 15 мин.

Полученную питательную среду вылить ровным слоем в чашку Петри.

2. Осаждение бактериальных клеток: открытую чашку Петри на 20 мин поставить в центре обследуемого помещения (например, в кабинете) для оседания клеток бактерий из воздуха.

3. Выращивание колоний бактерий: чашку Петри закрыть крышкой и поставить в темное теплое место на 7–10 дней.

Результат: в чашках Петри выросли колонии (в отличие от одной клетки колонии хорошо различимы невооруженным глазом).

Этот метод называют бактериологический посев. Он очень часто используется на практике. Например, в медицине и в пищевой промышленности его используют для выявления наличия бактерий в организме человека и продуктах питания. Ученые-микробиологи научились определять виды бактерий по формам их колоний.

Методика опыта.

1 Простерилизовать чашки Петри. 

2.Приготовить питательную среду: вымытый клубень картофеля очистите, разрежьте пополам и вымочите 2 -3 ч в 1-процентном растворе соды (чайную ложку соды растворить в 500 мл воды), затем сварить его и разрезать на ломтики, положить их на фильтровальную бумагу в чашки Петри. 

3. Закрыть чашку Петри крышкой и поставить в темное теплое место на 2-3 дня.

Вырастают колонии, которые различимы невооруженным глазом.

Этот метод называют бактериологический посев. Это простейший метод бактериологического исследования. 

На практике питательной средой для бактерий является агар – агар. Он очень часто используется в медицине для выявления заболевания, в пищевой промышленности, для оценки санитарного состояния воздуха. Ученые-микробиологи определяют виды бактерий по формам их колоний

 Желатин налить в стерильную банку, накрыть стерильной крышкой, закрыть стерильной крышкой. Через час , когда остынет, открыть крышку. Затем закрыть и поставить в теплое темное место с температурой не выше 37 С. Через сутки рассмотреть. Чтобы сохранить- под крышку поместить кусок фильтровальной бумаги, смоченной формалином , через сутки бумагу снять и закрыть крышкой.
II.  Есть ли жизнь на Марсе? Смогут ли микробы, попавшие с одной планеты на другую там развиваться?
Например, в условиях Марса атмосфера азота, с высоким содержанием СО 2 и без 02,   и т.д  (теория  панспермии Аррениуса)
Доказательства  возможности существования бактерий на других планетах:
1).Существуют   бактерии не только  аэробные ( «аэр» (греч) - воздух, «биос» -жизнь .    организм, способный жить лишь в среде содержащей свободный молекулярный 02 ), но и  анаэробные  (« ан» (греч)- отрицательная частица) -организмы способные жить в бескислородной среде,

 а) факультативные (н-р , кишечная палочка) -способные жить как в бескислородной среде , так и в присутст​вии свободного кислорода,  

б) облигатные (строгие) - постоянно жившие в лишенной кислород​ной среде. 2) Бактерии обладают большой выносливостью в отношении неблагоприятных факторов. В чем причина выносливости бактерий?
В неблагоприятных условиях бактерии  образуют эндоспоры, которые могут сохраняться тысячелетиями. В благоприятных условиях эндоспоры прорастают, образуя вегетативные клетки. Бактерии могут так же  образовывать  цисты, экзоспоры, которые менее устойчивы к воздействиям среды.
II.  В воздухе содержится 78 % N 2, который растения не усваивают, но для жизни и повышения урожайности растений азот необходим. Кто помогает растениям?
Азотфиксирующие бактерии
В клубеньках корней бобовых растений находятся клубеньковые бактерии, которые могут накапливать азот до 700% по сравнению с первоначально имевшимся в почве количеством. Хорошо об этом сказал К.Л.Тимирязев «Едва ли в истории найдется много открытий, которые были бы таким благодеянием для человечества, как... включение бобовых растений в севооборот,   так   поразительно   увеличивает   производительность   труда земледельца» 
В   навозе,   который   используют  для  удобрения,   находится  огромное количество бактерий (в 1т-12 кг). Многие из них разлагают органические вещества до азотистых, служащих пищей для растений. Превращают компост в перегной .  Плодородие почвы - результат жизнедеятельности микроорганизмов. Они разрушают и превращают в гумус отмершие организмы, продукты их выделения. Этим бесконечно малым, живым существам, по словам Луи Пастера, принадлежит бесконечно большая роль в природе и жизни человека
В результате блестящих достижений микробиологии были созданы бактериальные препараты: нитрагин, азотобактерин, нитробактерии, фосфоробактерин.
IY. Существуют ли полезные для человека бактерии?  Бактерии имеют важное значение не только в природе, но и в жизни человека. В пищевой промышленности бактерии используют для квашения овощей, силосования кормов, получения кисломолочных продуктов. Но есть бактерии, которые портят рыболовные сети, старинные книги, недостаточно хорошо просушенное сено, продукты питания.
 Влияние бактерий на продукты питание выясняла следующая группа.

Группа 4. Бактерии и продукты питания

Группа поставила опыт. Взяли три банки. В 2 банки налили сырого молока, а в третью банку – кипяченое. Накрыли крышками одну банку с сырым молоком и одну с кипяченым. Наблюдение проводили в течение 3-х дней. Результаты получились следующими. Сырое молоко в банке, незакрытой крышкой, скисло. В двух других банках появился неприятный запах, который у некипяченого молока был более сильным.

Анализируя результаты опыта, мы пришли к выводу, что бактерии гниения испортили молоко, а бактерии молочно-кислого брожения превратили его в простоквашу, которую можно употреблять в пищу. 
 Кисломолочные продуты не только можно, но и нужно употреблять. Русские издавна готовят простоквашу и варенец, грузины — мацони, казахи — кумыс, украинцы — ряженку, болгары — йогурт. Все это кисло-молочные продукты. В качестве заквасок используются чистые культуры молочнокислых бактерий. Занимаясь проблемами долгожительства И. И. Мечников в начале XX в. пришел к выводу, что одной из причин преждевременного старения является постоянное отравление организма продуктами распада пищи. Молочно-кислые бактерии выделяют кислоту, которая подавляет жизнедеятельность гнилостных бактерий, а это прямой путь к долголетию. 
  Y. «Куда не заглядывает солнце, туда часто заглядывает врач»
  Болезнетворные (патогенные) бактерии. 
 В летописях средних веков описаны страшные картины свирепствования чумы. Чума известна с глубокой древности. В VI веке в Византийской империи чума продолжалась 50 лет и унесла 100 миллионов человек. От чумы в XIV веке в Европе погибла четверть населения — 10    миллионов    человек. Чуму называли черной смертью. Ее эпидемии производили трагическое опустошение. Они вызывали отчаяние и ужас у людей, беспомощных перед неминуемой смертью. Так описывает «черную смерть» А.С. Пушкин в «Пире во время чумы»

Царица грозная, Чума

Теперь идет на нас сама

И льстится жатвою богатой;

И к нам в окошко день и ночь

Стучит могильною лопатой…

Что делать нам? и чем помочь? 

    Города и селе​ния вымирали, на улицах можно было видеть только могильщиков.

Со временем люди научились бороться со многими болезнями. Зная причины болезни и пути заражения можно обезопасить себя. В настоящее время проводят специальные мероприятия для предупреждения заразных заболеваний. 
А знаете ли вы…
Чем отличается тиф, дизентерия и холера?  (Вид бактерии, способ передачи и влияние на организм). 25 % инфекционных болезней передается  через воду. В грязной воде -холерные вибрионы, тифозные и дизентирийные бактерии, бактерии сапа, сибиреязвенные бациллы. Воздушно-капельным путем передаются туберкулез, коклюш, дифтерия.
Если бы у вас была такая возможность, какие меры бы вы порекомендовали
предпринять для лечения Пушкина после дуэли? (Причина смерти: отверстие в кишечнике, через которое в брюшную полость попали бактерии).
В конце 1960-х г. в СССР наблюдался всплеск холеры, особенно интенсивно в Астрахани и в Москве. Как, по вашему мнению, почему именно в этих городах? 

Почему   для   профилактики   кишечных   заболеваний   в   «опасных»   районах рекомендуется мыть фрукты слабым раствором уксуса? 

Предложите возможные способы  «выселения» стафилококков из кишечника
грудного младенца.

Меры борьбы:  а) влажная уборка помещений, проветривание. 
б) врачебный контроль за водой и продуктами в) прививки; г) антибиотики – бактерицидные вещества; д) фитонциды. 
Размножаются бактерии простым делением надвое. Каждые 20 мин в благоприятных усло​виях количество некоторых бактерий может удваиваться. Если, например, в организм человека попала всего одна такая бактерия, то через 12 ч их может стать уже несколько миллиардов. При такой скорости размножения потомство от одной бактерии за 5 суток может образовать массу, которая может заполнить за 5 суток все моря и океаны. Но этого не происходит. Как вы думаете почему? Оказывается большинство бактерий погибает под действием солнечного света, высушивании, недостатке пищи, нагревании, под действием дезинфицирующих средств. На этом основаны и методы борьбы с бактериями. 
Проделайте опыт, доказывающий необходимость мыть руки перед едой.
Приготовьте питательную смесь: вымытый клубень картофеля очистите, разрежьте пополам и вымочите 2 -3 ч в 1-процентном растворе соды (чайную ложку соды растворить в 500 мл воды), затем сварите его и разрежьте на ломтики, положите их на фильтровальную бумагу в чашки Петри. Прикоснитесь к одной пластинке пальцем немытой руки, к другой - пальцем вымытой руки, но без мыла, а к третьей прикоснитесь, предварительно хорошо вымыв руки с мылом. Оставьте опыт на два дня, сравните результаты, сделайте вывод.

Методика опыта по изучению влияния фитонцидов, антибиотиков, ультрафиолетовых лучей на бактерии. 

Можно поставить также следующий опыт: произвести посев из воздуха в одних и тех же условиях в четыре чашки Петри; одну из них оставить для контроля, в другую влить 1 мл раствора пенициллина или другого антибиотика, в третью положить немного растертого лука или чес нока (фитонциды), а четвертую в раскрытом виде подвергнуть облучению ультрафиолетовыми лучами под кварцевой лампой (расстояние от лампы 20 -30 см, время облучении – 20 мин), под действием ультрафиолетовых лучей гибнут микроорганизмы, но не их споры. 

 Методика опыта по изучению влияния фитонцидов на бактерии.

Измельчить чеснок или лук, кашицу поместить толстым слоем на дно банки. Яйца сваренные и очищенные подвесить на расстоянии 3-4 см. от фитонцидов. Закрыть банку крышкой, замазать пластилином. Поставить на несколько дней. Контроль без фитонцидов.

YI. Микробные «чудеса» без чудес. Основы суеверий людей. 
1.  Цветные микробы (Пигменты)
Хирурги нередко замечают, что повязка или гной раны начинают зеленеть. Это крайне неприятно, ибо указывает, что в рану попали бактерии сине-зеленого гноя и их надо уничтожить.
Трагически печальную известность приобрел цветной микроб - бактериум продигиозум.. Это совершенно безвредный микроб , встречающийся в воздухе. Он вырабатывает пигмент ярко красного цвета. Попадая на пищевые продукты, особенно крахмалистые, находящиеся в сырых помещениях, бактерии сильно размножаются и окрашивают продукт в кроваво-красный цвет. Так возникли суеверные представления о «кровоточащем хлебе» . Появление их на хлебе считали «знаменем небес» и ждали бед, искали виновных. Эти суеверия когда-то стоили жизни многим тысячам безвинных людей. Их обвинили в колдовстве и убивали, мучили, сжигали на костре. Сейчас эти бактерии используют для лечения парши и гноящихся ран.
2.  Светящиеся микробы.
Они также вызывали суеверные представления о «чудесах», когда люди наблюдали самосвечение моря, рыб, летающих существ, например, жуков. Оказалось, что свечение объясняется результатом жизнедеятельности особых микробов-фотобактерий.
3.  Душистые микробы.
Имеют запах фруктов, ягод, например, яблок, земляники, ананаса, груши, дынь. Придают приятный запах молоку, маслу, сырам, винам.
Опыты:  

· Кусок белого хлеба положить в теплое сырое место - красный цвет.
(бактериум продигиозум)
· Мясо наполовину поместить в 3% раствор NаС1 (3 г.на 100г. воды). 
· Сваренное яйцо разбить, скорлупу не чистить, обмазать поверхность сырым мясом и почти доверху погрузить в 3% раствор соли. Свечение обычно наступает на 2-3-й день («Лунный свет»)
3). Игра «Бумеранг» Обучающиеся задают друг другу заранее заготовленные вопросы. 
4) Игра «Да – нетка»

Обучающиеся загадывают паукообразное, другие школьники, задавая вопросы, на которые получают ответ «Да» или «Нет», угадывают животное.

III.Стадия размышления и рефлексии. (7 мин.)
 Дидактические игры.

1) Пятый – лишний. Обучающиеся должны определить, какое слово из пяти является лишним. Ответ необходимо пояснить.

Кишечная палочка, бактериофаг, холерный вибрион, стрептококки

Цианобактерии, паразиты, сапрофиты, симбионты

Цитоплазма, мембрана, хлоропласты, рибосомы

Антони ван Левенгук, Луи Пастер, В. Ломаносов, Роберт Кох
2) Определите значение бактерий, используя следующие тексты.

1. Роберт Кох обнаружил бактерию, вызывающую у человека заболевание туберкулез.

2. Количество молочнокислых бактерий брожения в йогурте и кефире должно составлять не менее 107 КОЕ/г. Их также используют для квашения капусты и огурцов.

3. Ученые установили, что процесс разложения растительных остатков ускоряется бактериями.

4. У растений семейства бобовых наблюдается симбиоз с клубеньковыми бактериями
1. Что нового вы узнали на этом уроке?

2. Заполнение таблицы ЗХУ, графы «Узнал»

3. Можно ли сказать, что все бактерии опасные и приносят вред?

4. Проведите самооценку работы на уроке, заполнив таблицу.

	Задания
	Баллы (за каждое правильно выполненное задание – 1 балл)

	Синквейн
	

	Разорванная шпаргалка
	

	Работа над проектом 
	

	составление «тонких и толстых» вопросов
	

	Игра «Пятый лишний»
	

	Сумма баллов
	


5. Выразите отношение к уроку с помощью свободного письма или рисунка.

Домашнее задание: Полезными знаниями надо делиться.

Как вы думаете, нашим первоклашкам наши знания смогут пригодиться?

Я предлагаю вам стать соавторами книжки-малышки для первоклассников.

- Творите, раскрашивайте, пишите, вклеивайте. Придумайте название книжки. Например. «Бактерии. Вторжение в царство невидимок», «Бактерии. Друзья или враги?"
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